Karta pracy 15-19 czerwca 2020 r.

Temat: Pole powierzchni graniastostupa prostego.

1. Pole powierzchni prostopadtoscianu i szescianu.
Obejrzyj film:

https://pistacja.tv/film/mat00247-pole-powierzchni-prostopadloscianu-i-
szescianu?playlist=510

Z filmu dowiesz sie:
jak obliczy¢, ile miejsca zajmie siatka prostopadtoscianu i szescianu na kartce,
jak obliczy¢ sume pdl wszystkich scian prostopadtoscianu i szescianu,

czym jest pole powierzchni catkowitej bryty.

Pole powierzchni catkowitej prostopadto$cianu — to suma pol
wszystkich jego $cian.
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P=P1+P2+ P3+ P4+ P5+P5
Pamietaj, ze Sciany w prostopadtoscianie sg identyczne
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P=P;+Py+P3+Ps+Ps+Ps
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Pole powierzchni prostopadtoscianu mozemy takze obliczy¢
korzystajac ze wzoru:



https://pistacja.tv/film/mat00247-pole-powierzchni-prostopadloscianu-i-szescianu?playlist=510
https://pistacja.tv/film/mat00247-pole-powierzchni-prostopadloscianu-i-szescianu?playlist=510
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gdzie: a, b i ¢ to wymiary prostopadloscianu.
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Pole powierzchni catkowitej szescianu — to suma pol wszystkich
jego scian.

Obliczajac pole powierzchni catkowitej szescianu wystarczy obliczyc pole jednej
Sciany i pomnozy¢ przez 6 — czyli liczbe scian.
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P=6a
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Pole powierzchni catkowitej figury przestrzennej to suma pol wszystkich

wymiary: axaxa=3cmx3cmx3cm

jej scian.

wymiary: ' xbxc=2emx3ecmxidcm

' c=4cm

/b=3cm

P:2-0-b+2-b-c+2-

a=2cm

=2- +3cm+2-3cm- +2-

=12cm?+ 24 cm? + 16 cm?= 52 cm?
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a=3ecm

P=6-c?

=6-(2cm)?=6-9cm?=54cm?

2. Pole powierzchni graniastostupa prostego.
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Pole powierzchni graniastostupa to suma
pol wszystkich jego Scian, czyli suma pdl
dwoch podstaw i pol scian bocznych.

Pc=2'Pp+Pb

P. — pole powierzchni catkowitej graniastosfupa

P, — pole podstawy graniastostupa
P, — pole powierzchni bocznej graniastostupa

Zauwaz, ze pole powierzchni graniastostupa

jest rowne polu powierzchni jego siatki.

Pole powierzchni catkowitej
graniastostupa obliczysz ze wzoru:

P.=2-P, +
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Pole Pole Pole
powierzchni podstawy powierzchni
catkowitej bocznej

Popatrz, jak mozna obliczy¢ pole powierzchni graniastostupa tréjkatnego,
ktorego siatke przedstawiono na rysunku.

Obliczamy pole podstawy:

3-4 _
=2 =6

Pp=6cm2

5cm

Obliczamy pole powierzchni boczne;j:
7-3+7-4+7-5=284
Py, = 84 cm?

4 cm

Obliczamy pole powierzchni catkowitej:
Pc=2Pp+ Py
2-6+84 =96
Pc = 96 cm?

3cm

7 cm



3. Praca domowa:

Wykonaj zadania z ¢wiczen szkolnych strona 118, 119
Termin wykonania zadan do pigtku.

Temat: Objetosc figury. Jednostki objetosci.

1. Obejrzyj film:
https://pistacja.tv/film/mat00248-objetosc-i-jednostki-
objetosci-wprowadzenie?playlist=510

Z filmu dowiesz sie: czym jest objetosc,
jakie sg podstawowe jednostki objetosci.

2. Jednostki objetosci
Jedna z podstawowych jednostek objetosci jest objetosc szescianu, ktorego krawedz
ma diugosc 1 cm.

Jest to 1 centymetr szescienny, ktory zapisujemy 1 em®.

objetos¢ = 1 cm?®

\______._

1cm

Jesli jakas figura skfada sie z 8 sze-
scianow o krawedzi 1cm, to mo-
wimy, ze jej objeto$¢ wynosi 8 cm3

: S . _ 3
i zapisujemy to tak: V=8 cm?. L


https://pistacja.tv/film/mat00248-objetosc-i-jednostki-objetosci-wprowadzenie?playlist=510
https://pistacja.tv/film/mat00248-objetosc-i-jednostki-objetosci-wprowadzenie?playlist=510

1 dm Gy
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1 dm

1dm
1dm3=10cm - 10 cm + 10 cm = 1000 cm?3

1 dm

(1 ml

1 dm

1 dm

1 litr to objetosc szesScianu
o krawedzi dtugosci 1 dm.

1l=1dm3



Gdy objetosc ptynu w pojemniku jest niewielka, zwykle uzywa sie mniej-
szych jednostek objetosci — mililitrow, w skrécie ml.

1 mililitr to objetosc
1000 razy mniejsza niz 1 litr.

s 11L=1000ml
iz g
1 dm3 Objetos¢ 11 mozemy wyrazi¢ za pomocg réz-
& nych jednostek. Z rownosci zapisanych obok
11 =1000ml wynika, ze 1000 mlL = 1000 cm3. Wobec tego:
= 1000 cm3 Iml=1cm3

11=1000m!l 1l=1dm3® 1ml=1cm3

Do okreslania objetosci mozemy uzywac na przykfad nastepujacych jed-
nostek:
1 mm3 (1 milimetr szescienny)

to objetos¢ szescianu o krawedzi 1 mm.

1 dm3 (1 decymetr szeicienny)

to objetosc szescianu o krawedzi 1 dm.

1 m3 (1 metr szeicienny)

to objetosc szescianu o krawedzi 1 m.

1 km3 (1 kilometr szescienny)

to objetosc szescianu o krawedzi 1 km.
J& & Praca domowa:

Wykonaj zadania z ¢wiczen szkolnych strona 120,
121 (do pigtkuy).




